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’"H“Hm JESENSKI IZPITNI ROK
b

MATERIALI

Izpitna pola 1

Osnovni modul

Torek, 28. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 togkami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raéunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Skupni obseg:

h=r(1-cos(p/2))

M1 8 2 8 0 3 1 1 0 3
Liki
D A=ab 4=d?
b D
0= 2(a + b) ¢ O=4a
D= (—a2+b2 D:a\/E
, d=2r
A=ah=a° sina H
2
a h=asina A:I"ZTE:d &
- 4
a O=4a O=2rn=dn
. 2 g2
A=(R2—r2)n=—(D d7)m
p— 4 L=rg
7 ' ' Zunanji obseg: t=2rsin(p/2)
O=2Rn=Dn
|
I

-

O=2n(R+r)=n(D+d)

V =abc ‘
(:P:Z(ab+ac+bc) Ei
D =+a? +b% + 2 ¢ a

Votli valj

V=r’nh (Q

P=2nr(r+h)

vV =4nR*/3

P=4nR?

A=r’p/2=Lr/2

D:a«/g
V:(Rz—rz)nh

Zunanja povrsina:
P=(R* =" +2Rh)x

Skupna povrsina:
P= 27‘C(R2 —? +(R+r)h)
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1. naloga

M1 8 2 8 0 3 1 1 0 4

1.1. Kako imenujemo Stevili, ki povesta, koliko protonov je v jedru atoma in koliko je protonov in
nevtronov skupaj?

(1 tocka)
1.2. Kaj pove Avogadrovo Stevilo?

(1 tocka)
1.3. Po &em se razlikujeta atoma izotopov litija ®Li in Li?

(1 tocka)
1.4. Kaj je anion in kako nastane?

(1 tocka)
1.5. Po ¢em se razlikujejo protoni in elektroni? Nastejte tri lastnosti.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Opisite ionsko vez.

(1 tocka)

2.2. S kak3no kemijsko vezjo sta povezana Na in Cl v kristalih NaClI?

(1 tocka)

2.3. Razlozite, zakaj materiali z ionsko vezjo v trdnem agregatnem stanju slabo prevajajo elektri¢ni
tok, v raztopini (npr. NaCl v vodni raztopini), ali e jih stalimo, pa veliko bolje.

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. OpiSite znadilnosti kristalne zgradbe. Kako se razlikuje od amorfne?

(2 tocki)
3.2. Navedite dva primera materialov, ki imajo kristalno zgradbo.

(1 tocka)
3.3. Kako iz kovin dobimo kovinska stekla in kak§no zgradbo imajo, amorfno ali kristalno?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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[
= 4. naloga
o
2
@ 4.1. Katere zunanje okoli§¢ine najmocneje vplivajo na agregatno stanje snovi?
©
o
o
>
‘»
>
(1 tocka)
4.2. Zakaj so plini veliko bolj stisljivi kot kapljevine ali trdne snovi?
(2 tocki)
4.3. Kaj je polimorfizem?
(2 tocki)
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5. naloga

5.1. Razlozite, kaj je keramika.

V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)
5.2. OpiSite postopek izdelave kerami¢nega izdelka.
(1 tocka)
5.3. Primerjajte keramiko in kovine. Po katerih lastnostih se kerami¢ni materiali razlikujejo od
kovinskih, po katerih so podobni?
(2 tocki)

L |



V sivo polje ne pisite.
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6. naloga
6.1. Opredelite mehanske lastnosti.
(1 tocka)
6.2. Kaj je napetost teCenja?
(1 tocka)

6.3 Definirajte trdoto (ne, kako jo ugotavljamo, temveg, kaj je trdota, kaj pove o materialu) in opisite
Brinellov ali Vickersov ali Rockwellov postopek merjenja (samo enega od njih, poljubnega). Ne
pozabite navesti, kateri postopek opisujete. Opis brez navedbe, za kateri postopek gre, ne Steje
kot odgovor na to vprasanje.

(3 tocke)

=

|
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7. naloga

7.1. Kaj so tehni¢no Ciste kovine? Razlozite.

(1 tocka)
7.2. Navedite primer uporabe tehni¢no Ciste kovine.

(1 tocka)
7.3. Kaj so legirni elementi?

(1 tocka)

7.4. Kako na lastnosti kovinskih materialov vpliva temperatura? Za vsako od nastetih lastnosti

oznacite, ali se povecuje ali zmanjSuje (obkrozite pravilno trditev), ko temperatura narasca.

Trdnost se povecuje
Napetost te€enja se povecuje
Trdota se povecuje
Sposobnost plasti¢ne deformacije se povecuje
Krhkost se povecuje

Elektri¢na prevodnost se povecuje

se zmanjsuje
se zmanjsuje
se zmanjsuje
se zmanjsuje
se zmanjsuje

se zmanjsuje

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. Kupili ste dve toni peska (gradbene mivke) za fini omet in bi ga radi spravili v dvestolitrske sode.
Nasipna masa je 1320 kg/m3. Pesek nasujete v sode. Koliko sodov potrebujete?

(2 tocki)

8.2. Koliko vode lahko nalijete v sod, do roba napolnjen s peskom? Predpostavite, da zrnca ne vpijajo
vode in da je bil pred tem pesek popolnoma suh. Nasigna masa peska v sodu je 1320 kg/m3,
povpre¢na gostota posameznega zrnca pa 2636 kg/m®.

(2 tocki)

8.3. Povpreéna gostota posameznega zrnca peska je 2636 kg/m°. Izradunajte, kolikéno prostornino bi
imeli 2 t peska, ¢e med zrnci ne bi bilo ni¢ zraka. Predpostavite, da je pesek popolnoma suh.
Maso zraka med zrnci zanemarite.

(1 tocka)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I
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9. naloga

9.1. Na sliki je skica kristalne mreze.

Razlozite, kaj je to osnovna celica kristalne mreze.

(2)
Ob sliki nariSite osnovno celico kristalne mreze, ki je na sliki.
(1)
Kako imenujemo tak3no kristalno mrezo?
(1)
(4 tocke)
9.2. NariSite osnovno celico ploskovno centrirane kubi¢ne kristalne mreZe in izraCunajte, koliko
atomov v povpredju pripada eni osnovni celici te mreZe v idealnem kristalu.
(4 tocke)

i ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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9.3. Atome v kristalnih mrezah si lahko predstavljamo kot kroglice. V realnih kristalih se najblizji
sosedje (kroglice) dotikajo, kakor kaze spodnja slika. Izracunajte razmerje med polmerom atoma
R in robom osnovne celice a v ploskovno centrirani kristalni mrezi.

(4 tocke)

9.4. Med atomi je vedno nekaj praznega prostora. Izradunajte faktor zapolnitve prostora (delez
prostora, ki ga zasedajo atomi) v ploskovno centrirani kubiéni kristalni mreZzi.

(4 tocke)

9.5. IzraCunajte gostoto idealnega kristala (v njem ni nobene kristalne napake), ki ima telesno
centrirano kubi¢no kristalno zgradbo. Rob osnovne celice meri

a=4,16-10"" m, masa posameznega atoma pa je m,, .. =9,9-107% kg.

atoma

(4 tocke)

m ‘||| 13/20 I
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10. naloga

10.1. S standardnim preizkusancem smo izvedli natezni preizkus do porusitve. Zadetna merilna
dolzina preizkuSanca je bila L, =100 mm, zacetni premer pa d, = 20 mm. Pri preizkusu smo

izmerili odvisnost deformacije od natezne sile, ki jo kaze diagram.

Sila /kN
350

300

250

200

150 ¥

100

50

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Raztezek AL/mm

V diagramu oznacite obmocje reverzibilne linearne deformacije, obmogje plasti¢ne deformacije in
toCko porusitve.

(4)
IzraCunajte napetost teCenja.
(2)
IzraCunaijte relativno deformacijo pri natezni trdnosti.
(2)
(8 tocCk)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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10.2. Palica iz aluminijeve zlitine ima pravokoten prerez 2-3 cm?. Napetost tedenja te Zzlitine je
R0, =270 MPa, natezna trdnost R, =390 MPa, modul elasti¢nosti pa 70 GPa.
Jeklena palica ima okrogel prerez s premerom 2 cm, napetost te€enja 550 MPa, natezno trdnost
650 MPa in Youngov modul 210 GPa.
Palica iz aluminijeve zlitine je obremenjena z natezno napetostjo 33 MPa. Kak3na bo napetost v
jekleni palici, ¢e jo obremenimo z enako silo kot aluminijasto?

(3)
S kak$no najmanj$o natezno silo moramo obremeniti jekleno palico, da se bo plasti¢no
deformirala za 0,2 % ali vec€?
(2)
(5 tock)

10.3. Ce jekleno palico obremenimo z natezno napetostjo 250 MPa, se elasti¢no deformira za 3,6 mm.
Palica ima okrogel prerez s premerom 2 cm, napetost te¢enja 550 MPa, natezno trdnost 650
MPa in Youngov modul 210 GPa.

Kako dolga je obremenjena palica?

(2)

OBRNITE LIST.
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S katerimi od nastetih ukrepov bi dosegli, da bi bil absolutni elasti¢ni raztezek AL pri enaki natezni
napetosti man;jsi? Tisti, ki bi bili u€inkoviti le v kombinaciji s $e kak$nim drugim (da samo en ukrep
ne bi zados¢al), niso primerni. Obkrozite tiste, ki bi bili u€inkoviti posamicno.

Povedamo prerez palice.

ZmanjSamo prerez palice.

Spremenimo obliko prereza palice.

Palico izdelamo iz materiala z manjSo gostoto.

Palico izdelamo iz materiala z ve&jo gostoto.

Palico izdelamo iz materiala z manj8im modulom elasti¢nosti.

Palico izdelamo iz materiala z ve&jim modulom elasti¢nosti.

I @ Mmoo o >

Uporabimo daljSo palico.

Uporabimo krajs$o palico.
Palico izdelamo iz materiala z manj$o natezno trdnostjo.

Palico izdelamo iz bolj krhkega materiala.

r X «

Palico izdelamo iz bolj Zilavega materiala.

(3)

IzraCunajte, kakSna mora biti natezna napetost, Ce bi Zeleli pri natezni obremenitvi materiala z
modulom elasti¢nosti 25 GPa doseci elasti¢no deformacijo 1 %.

(2)
(7 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



